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Nr. 333/1927 M.

f i i e o i a e ,
din Indurarea lui Dumnezeu arhiepiscop al 
arhiepiscopiei ortodoxe rom. de Alba-Iulia 
şi Sibiu şi mitropolit al românilor ortodocşi 
din Ardeal, Bănat, Crişana şi Maramurăş.
Preasfinţiţilor fraţi Episcoal, Venerabilelor con
silii episcopeşti, onorabililor deputaţi congresuali, 
iubitului cler şl popor din mitropolia Noastră, 
dar şi milă dela Dumnezeu Tatái şi binecuvân

tarea Noastră arhltreuscă.

Având în vedere dispoziţiile art. 38 
din legea pentru organizarea bisericii or
todoxe române şi dispoziţiile §§-ilor 151 
şi 152 din Statutul organic, convocăm şi 
prin aceasta declarăm convocat congresul 
naţional-bisericesc al mitropoliei noastre 
în sesiune ordinară, în biserica catedrală 
din Sibiu, pe ziua de 26 Octomvrie, ser- 
bătoarea marelui mucenic Dimitrie a. c., 
ora 9 a. m., în care zi după terminarea 
serviciului bisericesc, va urma imediat des
chiderea Congresului şi vor începe lucră
rile congresuale conform regulamentului 
afacerilor interne.

Dat, în reşedinţa Noastră arhiepisco- 
pească-mitropolitană din Sibiu în 28 Sep
temvrie 1927.

(ss) jJiicolae,
arhiepiscop şi mitropolit.

f O I S O B R A«

Din trecutul unei parohii
— Material pentru monografia comunei Deag, proto

popiatul Târnava —
Dintr’o lucrare, terminată în 1912, şi nepublicată 

până acum, a fostului paroh din Deag, Iustin Teglariu,
— care, pe temeiul condicei parohiale şi după spusele 
bătrânilor din sat, a încercat să alcătuească monogra
fia acestei comune, — dăm astăzi la iveală următoa
rele părţi:

...După spusele bătrân-Ior, păstrate din 
neam In neam, Deagul era situat numai pe locui 
din partea spre nord, in sus de şcoală, unde 
fuseseiă păduri; ear In partea comunei spre 
meszăzi şi spre răsărit, care astăzi este locuită, 
era o mare de apă, şi trestiş cu iot felul de 
animale sburătoare, care vieţueau în acest 
ascunziş.

Se susţine că tocmai unde este astăzi casa 
şi curtea parohială ortodoxă română, se Întindea 
un lac mare cu trestie, unde lebedele, raţele 
sălbatice etc. îşi trăiau traiul In tihnă şi pace.

3n zarea Ccumenicităţii
de Tr. Scorobeţ

Consideraţii finale
Spaţiul limitat al acestui organ mă 

determină să îucheiu această foarte sumară 
informaţie despre Conferenţa de la Lau
sanne, pentru ca cetitorii să revie la che
stiile actualizate ale vieţii noastre interne 
bisericeşti. Conferenţa de credinţă şi or
ganizaţie n avut un caracter înalt acade
mic şi publicul mare şi presa cotidiană 
n'au găsit momente de sensaţie în desba- 
rile ei. Specialiştii însă vor scoate la 
iveală rezultatele Conferenţei şi vor indica 
direcţia în care trebue îndreptată această 
mare întreprindere creştină.

Dar şi până vor veni alţii cu mai mult 
răgaz şi mai ales cu compenţa necesară 
să-şi spună cuvântul lor, voiu încerca să 
fac unele concluzii finale.

Din capul locului recunosc că pro
blema unirii bisericilor priveşte pe teologii 
specialişti. Dar fiind ea de cel mai înalt 
şi mai general interes religios, priveşte pe 
toţi credincioşii.

E neobişnuit în unele părţi să se ceară 
părerea credincioşilor şi astfel de păreri 
sunt combătute şi condamnate. Dar Bise
rica este în stare să se apere şi să reziste 
criticismului obiectiv şi leal.

Isus Hristos avea metodul său simplu, 
direct şi natural. Spre a se informa, se 
cobora în mijlocul mulţimii, în piaţă, la

Asemenea şi râtul din jos de sat, şi cel din 
sus de sat, care astăzi sânt râturi de prima clasă, 
alcătuiau pe vremuri locuri băltoase.

Întâia noastră biserică a fost aşezată între 
păduri, In locul, care se zice «pădurea satului» 
şi care este acum proprietatea bisericii romano- 
catolice.

Deagul, în partea spre răsărit, se mărgi
neşte cu comuna Şeulea română, în partea spre 
miazăzi-răsăritcu Bord; spre miazănoapte-răsărit 
cu Iernut, pe unde trece drumul lui Traian; 
spre miazănoapte.apus cu Seiend; spre apus cu 
Ozd; spre meazăzi cu Dâmbău, spre meazăzi- 
apus cu Chinciş.

Aparţine judeţului Târnavei-mici, cu reşe
dinţa în Dicrosânmărtin. Mai înainte reşedinţa 
era în Cetatea de baltă.

Deagul este reşedinţa cercului notarial, la 
care aparţin comunele Bord, Selcud, Chinciş 
şi Deag; până prin anii 18Q6/97, a aparţinut şi 
Şeulea-română; de atunci încoace, acea s’a anexat 
ia Cncerdea-română.

Bisericeşte Deagul aparţine Arhidiecezei 
transilvane, protopopiatul Târnavei, cu reşedinţa

marginea mării, pe munţi şi-i întreba, ce 
rrede lumea despre El şi d spre misiunea 
Lui, despre viaţă şi problemele ei şi cu 
toate ocaziile îndrepta prejudiţiile şi rătă
cirile. Neştiinţa n’a considerat-o de păcat, 
dar falsa pretenţie n’o putea suferi.

In Conferenţa de la Lausanne Hristos 
ar fi întâmpinat trei categorii de indivizi: 
ai formelor, ai idealelor limitate, şi ai idea
lelor supreme.

Oamenii formelor sunt ceice nu trec 
dincolo de normele stabilite, din necesi
tatea împrejurărilor ori din buna ch bzuire 
a înaintaşilor. Ei sunt catolici.

Oamenii idealelor limitate se conduc 
de anume principii, dar sunt mândri de 
ele şi pretind ca ţoală lumea să se închine 
principiilor lor.

A treia categorie de oameni caută 
idealul la Dumnezeu, în posibilităţile de 
perfecţiune ale omului şi a tuturor mijloa
celor de mântuire prin povâţuirea con
tinuă a Duhului Sfânt. Ei reprezintă dina
mismul religios.

Fiecare din aceste trei categorii a con
tribuit la opera Conferenţei.

Când bisericile, confesiunile şi comu
nităţile creştine de azi ar fi însă întrebate: 
Ce cred despre unirea creştinilor şi în ce chip 
se poate realiza, e probabil că o Confe- 
renţă mondială ar avea de cercetat altfel 
de proiecte şi alte răspunsuri decât cele 
prezintate în conferenţa de la Lausanne.

Mai departe. Experienţa făcută la Lau
sanne ca şi în alte întruniri în acest scop, 
a demonstrat că înţelesul, ataşat pe lângă 
o mulţime de termini teologici variază

în Cetatea de baltă. Rezidenţa protopopiatului 
Târnavei, până în anul 1886, a fost Deagul.

In anul 1886 s’a strămutat reşedinţa pro- 
topresbiterală a tractului Târnava, în Cetatea 
de baltă.

Comuna, existentă din timpuri vechi, îşi 
are locuri de însemnătate istorică. Astfel in par
tea spre meazănospte-răsărit este: Oruiul Tur
cului; numirea o are de acolo, că pe timpul 
râsboaielor s’a înmormântat acolo un turc.

In spre meazănoapte este: Dealul Blagului, 
care îşi are numirea dela un vestit bandit, Biagu, 
un haiduc al codrilor despre care se spune că 
îşi avea puterea în părul lung al capului.

Spre sat, dela dealul Blagului, este locul 
numit Mănăstirea. Acolo a fost zidită biserica 
cea veche, şi s’au aşezat in ea un călugăr şi trei 
maice.

Credincioşii, de aici şi jur, duceau acolo 
mult- jertfă, ear parohul Daniil Popovici invi* 
diindu i (cam prin anii 1825) le-a stricat mă
năstirea, pe călugăr şi maice le-a alungat.

Locul de acolo, un anumit parohian, Nasc 
To?der, i a vândut in numele comunei lui gróf
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şi din această priciră înţelegerea comună 
eşuează.

Astfel de termini sunt: ecumenicitate, 
ortodoxie, protestantism, sacramental, insti
tuţional, tradiţie, progresiv, conservativ, 
particular, fundamental etc.

Limbagiul omenesc nu este un mediu 
stabil pentru exprimarea adevărului. In de
cursul vremii cuvintele îşi schimbă sem 
nificarea lor. Nici cugetarea omenească nu 
e statică şi legea evoluţiei e legea vieţii. 
Fiecare epocă îşi are perplesităţile sale şi 
priveşte la trecut prin prisme diferite. Ade
vărul religios, formulat în anumite epoci, e 
imbiaat cu ideile timpului cari nu aparţin 
adevărului statornic şi e necesar să se facă 
distincţie între ce e esenţial şi ce e vre
melnic pentru ca religia să-şi poată exer- 
cia puterea sa originală în ori ce vreme.

Alt neajuns experiat şi azi în chestia 
unirii bisericilor e distanţa dintre profeţi 
şi păstori. Profeţii păşesc înaintea vremii 
lor cu ideile şi aspiraţiile relig oase, iar 
când paşii lor nu mai sunt auziţi de gloa
tele cari vin în urmă, realizarea idealelor 
întârzie.

O acţiune de propagandă a ideilor de 
unire în sânul credincioşilor şi mai ales 
între t neretul care se ridică acum, e una 
din datoriile actuale a tuturor creştinilor.

Sau a exprima aceasta într’un dicton 
curent, succesul întreprinderii se rezumă 
în: educaţie, educaţie, educaţiei

Din istoria veche şi recentă a încer
cărilor de unire se desprinde constatarea 
că piedeca de căpetenie în aproprierea 
b sericilor nu o formează principiile fun
damentale sie religiei ci mai ales princi
piile particulare, pe care nicio confesiune 
nu vrea să le sacrifice. Această atitudine 
nu o amintesc spre a o condamna, şi în 
anume condiţii nu e condamnabilă, ci pen- 
truca să scot la iveală semnificaţia acelor 
principii.

Creştinătatea se destramă şi e redusă 
la neputinţă din cauza particularismelor 
ridicate deasupra principiilor fundamentale 
a e religiei lui Hnstos.

Unitatea, capabilă a-i înălţa prestigiul, 
o  pot accelera o seamă de forţe necontro- 
îabile c a : pietatea credincioşilor, sacrificiul 
martirilor precum şi munca fără de preget 
a cugetătorilor, a marilor propoveduitori şi 
opera apostolilor acestui ideal.

Dintre toate mijloacele posibile, di
plomaţia bisericească se alege cu rezulta
tele cele mai efemere.

Bethlen Camillo in schimb pe alt loc şi, nefă- 
când obiigament in scris, au rămas şi acesta şl 
schimbul pe numele grofului, de!a care l-a cum
părat domeniul romano-catolic, în a cărui pro
prietatea se află astăzi. Numirea de mănăstire 
şi pădure sătească se foloseşte până în ziua de 
astăzi; ear unde a fost mănăstirea, — un loc 
frumos şi plăcut, — se poate vedea şi acum, 
f indcă şi acum se cunoaşte cum a fost împăr
ţită: grădină de legumi, de pomi, locui bisericii 
şi al locuinţei slujitorilor. Spun bătrânii că mer
geau cu vitele pe acolo, ear maicele ti tratau cu 
prune, nuci, mere şi miere etc. Ear mănăstirea, 
f ind de bâtne, a adus-o susnumitul paroh Da
niil Popovici şi şi-a făcut din ea grânar, care a 
ih t aşa până in anul 1812, când nevasta nepo
tului său, văduva Nina de Tamás, a vândut-o 
parohianului Dordea Hie, care ear a dus-o la 
câmp, pe locui numit stupinl, unde în 1812 luna 
April şi-a edificat din ea casă.

Locul numit răzoare, precum şi fânaţele de 
astăzi, au fost tot păduri.

Deagui deci era loc păduros şi mocirlos; 
de aceea locuitorii nu erau sigur de avutul lor:

In sfârşit ca unul, care urmăresc de 
multă vreme curentele religioase ale vremii 
şi am sub ochi documente şi scrieri valo
roase, produse de aceste curente, am cre
dinţa că ceea ce e cu neputinţă la oameni, 
e cu putinţă la Dumnezeu.

Unii «protestanţi» de la Lausanne au 
fost cu mult mai «catolici» decât ne în
chipuim. Drumul e lung. Duhul Sfânt în
soţeşte creştinătatea pe acest drum. Nici 
un credincios nu poate rezista acţiunii 
Duhului Sfânt.

Regele Ferdinand şi şcoala
Prin ordinul circular al dlui ministru 

al instrucţiunii publice, şcoalele secundare 
din ţară şi-au început noul an şcolar 
1927/28 prin desfăşurarea înaintea ele
vilor a însuşirilor măreţe care au împo
dobit personalitatea marelui rege Ferdi
nand 1. pizmuitorul României de azi.

Această fericită dispoziţie a aflat de- 
s ’gur răsunet în inima fiecărui educator, 
care-şi dă seamă că sufletul perceptibil al 
elevului prin nimic nu se poate plămădi 
ca prin înfăţişarea înaintea ochilor săi a 
caracterelor reprezentative, făuritori ai de
stinelor poporului.

Pentru a lumina cărarea viitorilor ce
tăţeni ai patriei noastre iubite, — deodată 
cu rugăciunile zidicate cătră Dumnezeu 
ca să-şi reverse darurile sale peste da
scăli şi elevi, — ca un far de lumină tre
zitoare a conştiinţelor tinere s’a înfăţişat 
înaintea acestora personalitatea ilustrului 
suveran.

S ’a înfăţişat bogată, cu daruri me
nite să creeze bisericii noastre creştini 
buni, iar patriei cetăţeni devotaţi.

Dacă chemarea dascălului e să apro
pie pe elev de adevăr, de dreptate, de 
cinste, sădind în sufletul acestuia con
ştiinţa datoriei, dragostea de muncă, iu
birea de patrie, de lege şi de neam, atunci 
acest mănunchi de virtuţi le găseşte con
cretizate în faptele şi fiinţa marelui rege. 
Căci, ca bun român, s’a dovedit când 
şi-a înăbuşit glasul sângelui şi s’a con
topit cu aspiraţiunile poporului român, 
apoi când a împărţit pe câmpul de luptă 
cu iubiţii săi ostaşi toate lipsurile războ 
iului. «Voiu contopi existenţa ţării cu a 
mea», aceasta i a fost lozinca.

se furau unii pe alţii, până când s’au mai stârpit 
pădurile.

Această comună a fost şi este curat romă 
nească, de legea ortodoxă, afară de vreo 35 fa
milii greco-catolice, cu neorusiici cu tot, in pro
porţia celor 210 familii ortodoxe.

La inceput abia au fost 10 familii greco- 
catolice.

Suflete ortodoxe sânt Q55, greco-cato
lice 150.

Ocupaţiunea lor: lucrarea pământului şi 
prăsirea vitelor.

Ca popor, şi-a păstrat legea strămoşească, 
pe lângă toate vitregiile timpului, având din 
vechime biserica lor proprie.

Până la anul 1765 s’au folosit de biserica 
numită Mănăstirea; ear la 1765 au edificat această 
modestă biserică de bârne, ce şi astăzi ne ser
veşte ca adăpost in cele duhovniceşti, şi care, 
ca biserică veche de lemn, este de modei celor
lalte din jurul nostru.

S’a edificat sub parohul de atunci Alexie 
Popovici.

Că de când? şi până când? păstoreşte

Ca bun creştin n’a perdut nădejdea 
nici în cele mai grele clipe prin care a 
trecut, ci aştepta cu încredere ivirea drep
tăţii divine. Nici n’a întârziat: anul iz- 
bândei 1918 a sosit...

La ospăţul biruinţei din 18 Noem- 
vrie 1918 spunea: «Când am luat moşte
nirea întemeetorului României moderne, 
am făgăduit înaintea reprezentanţilor na
ţiunii că voi fi bun român, — cred că m’am 
ţinut de cuvânt. Grele au fost timpurile, 
mari au fost jertfele, dar strălucită a fost 
răsplata, şi astăzi pot spune cu fruntea 
senină: fa ţă  de Dumnezeu şi de poporul 
meu am conştiinţa curată.

Cu câtă mulţumire şi linişte sufle
tească a putut grăi astfel!

Eată cea mai strălucită pildă a jertfirii 
de sine, a curăţeniei sufleteşti şi a simţă: 
mâniului de datorinţă! Aceste virtuţi au 
să apară cât mai pronunţate în fiii tu
turor claselor sociale din patria noastră.

Şcoalei române îi revine, în primul 
rând, această datorie. Vremea strădaniei 
şi a jertfelor nu s’a încheiat. Să luăm 
pildă de muncă şi vrednicie dela înain
taşi, căci numai aşa ne vom face vred
nici de rodul jertfei lor.

Când câmpul inimii elevilor noştri e 
mai uşor de lucrat, atunci trebue smulşi 
suinii, atunci, în etatea lor cea mai gin
gaşă, altcum năpădesc buruienile şi vedem  
cu groază cu ce scăderi intră în viaţă 
poate prea mulţi. Scopul suprem a! şcoalei, 
în deosebi al celei de azi, este a creşte 
oameni vrednici, oameni de omenie. Dacă 
avem pilde, şi încă strălucite, să le urmăm 
fără şovăire. Un dascăl.

Circulară
Către On. deputaţi clericali şi mireni ai Adunării 
protopopeşti electorale din protopopiatul Târnava)

In temeiul mandatului Preaven. Consiliu 
plenar Arhiepiscopesc din 3 Octomvrie a. c. şi 
potrivit dispoziţiilor din §§-ii 15 şi 16 ale Regu
lamentului pentru procedura alegerii de proto
pop, convoc prin aceasta On. adunare electo 
rală protopopească a Târnavei pa ziua de 19 
Octomvrie a. c-, in Diciosânmă. tin, la ora 10 a. ra.

Adunării electorale ii va premerge slujirea 
sfintei liturgii cu chemarea Duhului Sfânt, la care 
sunt invitaţi a participa toţi deputaţii.

Comitetul protopopesc se va întruni în can
celaria Direcţiunii şcoalei medii la 9 30 a. m spre 
a stabili lista de candidare.

S ibiu , 4 Octomvrie 1927.
Tr. Scorobeţ

comisar consistorial.

acest paroh, nu ştim, ne aflând date; atât este 
cert, că la edificarea bisericii a avut mult de 
lupfat cu credincioşii şi e probabil că ei poate 
nu au vrut să se deslipească de vechea mă
năstire.

Nu se ştie nici cine a fost înaintea lui 
Aiecsie Popovici conducător ai acestor credin
cioşi în cele duhovniceşti.

La edificarea bisericii lemnele trebuincioase 
au fost nevoiţi a le aduce din Boian, — lângă 
Mediaş — cu toate că aici erau îndeajuns, — 
dar poate că nu au fost destul de corespunză
toare, ori poate că creştinii n’au voit să le dee; 
ba şl dela Boian abia au voit a ie transporta, 
astfel parohul a fost nevoit a face promisiuni 
credincioşilor, şi anume li a promis celor ce vor 
presta lucru şi cele trebuincioase pentru ea, că vor 
avea strsnă (loc de şedere) până vor trăi; ear 
femeile care vor da pânzătura necesară pentru 
pictare, aşişderea se vor bucura de această fa
voare, — făcând apoi spre acest scop strane şi 
laviţe, la femei. Astfel a ajuns la rezultatul dorit: 
edificarea bisericii în 1765. (Urmeaazä)»
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C o n g r e s u l  p r e s e i  l a i i n e

Reprezentanţii presei latine, din Europa şi 
America, sânt salutaţi cu însufleţire de nedescris, 
când vin în ţara noastră la congresul, al şaselea, 
întrunit acum în Bucureşti.

Şi-au trimis reprezentanţi 18 state, şi anume 
următoarele:

Belgia, Franţa, Spania, Italia, Portugalia, 
România, Elveţia, America centrală, Argentlnla, 
Bolivia, Brazilia, Uruguay, Paraguay, Peru, 
Mexic, Cuba, Columbia, Chili.

Intre cei aproape o sută de gazetari profe
sionişti se găsesc străluciţi reprezentanţi al presei 
latine din întreaga lame.

Vizita simpaticilor oaspeţi durează zece zile, 
din care trei zile, Sâmbătă, Duminecă şl Luni, 
au fost ocupate de şedinţele congresului şl de 
festivităţile din capitală; în celelalte zile, s'au 
vizitat localităţi de seamă din ţara noastră. S'a 
făcut excursie pe Dunăre, cu vizitarea oraşelor 
Brăila şi Oalaţl. Au trecut apoi la Morenl, Câm- 
pina, Breaza, Sinaia, Braşov, Florlca, Curtea de 
Argeş cu mormintele regale; de acolo la Petro
şani, la Lugoş, Turnu Severin...

*
Şedinţele congresului Asociaţiei presei latine 

s’au ţinut la fundaţia Regele Carol şi în pa
latul Sindicatului ziariştilor.

La şedinţa de deschidere an public extrem 
de numeros a ţinut să salute prin prezenţa sa, 
prin viile sale aplauze, pe congresişti şi să arate 
marele interes pe care opinia publică românească 
ti dă acestei însemnate manifestăţli de solidari* 
täte latină.

Au luat parte la această şedinţă de des- 
chldere, în afară de toţi membrii guvernului, mi
niştrii plenipotenţiari la Bucureşti, reprezentând 
statele ce participă la congres. Mai erau de faţă 
numeroşi fruntaşi al vieţii noastre politice, ai 
literelor etc.

Dl ION l. C. BRÁTIANU, preşedintele 
Consiliului, deschide congresul şi urează congre- 
siştikr, in numele guvernului, bun sosit, salutând 
pe cei prezenţi ca pe un factor esenţial al tivi- 
lizaţiei lumii. Face urări călduroase, ca presa 
să-şi poată îndeplini misiunea spre binele omenirii.

A vorbit după aceasta secretarul general ai 
Asociaţiei presei latine, dl M AURICE DE 
WALEFFE şi a făcut un interesant raport al 
activităţii acestei Asociaţii, creiate din iniţiativa 
alui de Castro (din Portugalia) şi at cărei primi 
aderenţi au fost Franţa prin Dsa, şl România 
prin di Pompitia Păitânea.

Roadele binefăcătoare ale acestei opere de 
solidaritate au şi început să se arate la ultimele 
congrese dela Florenţa şi Madrid.

Dl de Waleffe scoate in evidenţă foloasele 
imense pe care această solidaritate le poate aduce 
statelor latine pe toate tărâmurile.

Aduce omagiu entuziast României şl me
moriei marelui Rege Ferdinand, exprimând spe
ranţa In desvoltarea ei din ce în ce mai mare 
sub Regele Mihai. Speranţa aceasta mt-a întă
rit-o — continuă dsa — duiosul spectacol de 
alaltăerL Eram ta Sinaia. Din parc am Intreză 
rit pe micul Rege Mihai. Se Juca la soare. Râ
sul lui cristalin ajungea până la noi ca un clo
pot vestitor al tinereţei permanente a României. 
România va li, peste o jumătate de secol, un 
popor de 40 de milioane, care va forma un ade
vărat imperiu latin în răsăritul Europei.

Presa latină, — a încheiat dsa — vă oferă 
solidaritatea a 25 de popoare şl iubirea a 200 
milioane de oameni. —

Cuvântările au fost des întrerupte de aplau 
zele asistenţei.

Dl M. de Waleffe propune şl congreslştli 
primesc cu entuziasm alegerea álul Stellán Po- 
ptsîu ca preşedinte al congresului.

Lucrările congresului al şaselea sânt con
duse de preşedintele, dl STELIAN POPESCU, 
directorul ziarului Universul.

S ’aa discutat importante propuneri: Pro
blema dublei naţionalităţi a latinului In ţară 
latină, creiarea unei agenţii latine pentru ştiri 
Internaţionale, chestiunea schimbului de studenţi, 
filmul ciuematograftc în propagandă latină ş. a.

La propunerea dlul Waleffe, s'a trimis ur
mătoarea telegramă:

M aiestăţii Sale

R E G IN A  M A R IA
Castelul Peleş

Sinaia

A l şaselea Congres al Presei Latine, 
întrunit la Bucureşti, adresează omagiile 
respectoasei sale admiraţiuni Prezidentei 
presei române care, din ziua suirii Sale pe 
tron, este figura vie a poeziei române în 
străinătate. —

Desbaterile congresului se vor cunoaşte pre 
tiz din raporturile cart au să se publice după 
închiderea congresului.

Dintre concluziile aduse, amintim urmă
toarele :

1. Premiile acordate de Columbia şi Româ
nia (respectiv 5000 fr. francezi, şi 30,000 lei) 
ziaristului latin care va fi muncit cel mai intens 
pentra a face cunoscută Columbia sau România 
în ţara sa.

2. Ziariştii latini vor lupta pentru popula- 
iarizarea ideii de dublă naţionalitate.

3. întemeierea unei biblioteci neolatine, cu 
traducerea in cinci limbi, din cele cinci literaturi 
de seamă neoromanice.

4. Schimbul de studenţi, după modelul celui 
dintre Spania şi România, realizat prin prezen
tul congres.

5. Drepturile politice ale femeii latine şi 
putinţa de a şi păstra, căsătorită, naţionalitatea.

6. Desvoltarea relaţiilor, de orce fel între 
coloniile latine şl România. Congreslştli se an
gajează a susţinea prin presă propagande pen
tru triumfarea acestor propuneri.

7. Suprimarea vizei consulare intre ţările 
latine.

8. Comunicaţiile directe intre ziariştii latini, 
in deosebi cu cei români.

9. «Manualul latinităţii» sd fie introdus in 
şcolile respective, şl aceasta prin propaganda 
ziarelor latine.

10. Crearea unei Asociaţii latine de presă 
latină.

11. Medalia comemorativă, având chipurile 
Iul Virgil, Camoens, Dante, Mistral şi Cervantes.

12. Placa comemorativă de bronz, In sala 
Sindicatului ziariştilor din Bucureşti.

Prin biserică...
— Conferenţâ la Sofia. — Participă un de

legat al României. —
Secţiunea balcanică, din Uniunea univer

sală pentru pace şi amiciţie Intre popoare şi bi
serică, a inaugurat ia Sofia in 2 I. c. a patra 
conferenţâ.

Participă delegaţia Iugoslaviei, având ca 
preşedinte pe episcopul din Novisade, Irinei; 
delegaţia româna, sub presidenţia profesorului 
Mihaicescu; delegaţia greacă, delegaţia bulgară 
sub presidenţia arhiepiscopului Ştefan, care pre
zidează şedinţele conferenţei.

La conferenţâ participă de asemeni secre
tarul general al Uniunii, Sir Wilenghby Dicken
son, şi reprezentantul secţiunii franceze, pastorul 
jesekiel.

După serviciul divin din catedrala Alexan
dru Nevski, arhiepiscopul Ştefan a pronunţat un 
discurs, relevând importanţa conferenţei şi re

capitulând programul Uniunii şi activitatea sa.
In sala Cercului militar s’a inaugurat, in 

public, conferenţâ, de cătră arhiepiscopul Ştefan, 
care a urat participanţilor bun sosit explicând 
scopurile urmărite de cătră Uniune, scopuri tin
zând la crearea unităţii in credinţă In viaţa po
poarelor şi substituirea violenţelor răsboiului prin 
fraternitate bazată pe principiile creştine.

Sir Dickenson a insistat Îndelung asupra 
Încrederii reciproce care animă pe membrii săi. 
«Societatea Naţiunilor, a precizat Sir Dickenson, 
urmăreşte aceleaşi idealuri, — nu parvine Insă la 
aceleaşi rezultate din cauza lipsei unei concep- 
ţiuni unanime şi din cauza existenţei neincre- 
derei dintre naţiuni. Biserica poate creia această 
unitate de vederi, această Încredere Intre po
poare».

Episcopul Irinei, şeful delegaţiunii iugo
slave, a subliniat faptul că ideea de pace nu 
este o utopie, fiind realizabilă prin credinţi, tot 
aşa după cum altădată prin credinţi s’a suprimat 
sclăvia.

Pastorul Jesekiel, constată că este necesar 
a se coaliza bunăvoinţa tuturor puterilor mari 
ca şi a statelor mici, şi că se impune substitui
rea spiritului de ură şi violenţă cu spiritul de 
Înţelegere şi conciliaţiune.

Profesorul Mihălcescu transminţând confe
renţei şi poporului bulgar, expresiunea urărilor 
pe care le formează secţiunea română; observă 
că popoarele din Balcani au uitat amintirile du
reroase ale trecutului şi doresc să institue uni
tatea spirituală şi fraternitatea sinceră pentru 
a creia astfel pacea universală sub scutul sem
nului crucii.

La Închiderea şedinţii, arhiepiscopul Ştefan 
constată deosebitul interes manifestat de popo
rul bulgar pentru conferenţâ, subliniind drago
stea poporului bulgar pentru pace şi bună Înţe
legere Intre naţiuni.

Conferenţâ şi-a început apoi, In ziua ur
mătoare, lucrările.

3

Parlamentul. După mai multe discuţiuni 
consiliul de miniştri, ţinut Vineri, a hotărât ca 
parlamentul să se deschidă ia 15 Octomvrie.

Primele legi care vor fi luate In discuţie, 
vor fi: legea pentru regimul cultelor, legea pen
tru reorganizarea contabilităţii, proectul pentru 
modificarea legii Curţii de conturi. Imediat ce 
senatul va termina discuţia la mesa], maturul 
corp va Începe discuţia legii regimul cultelor. 
Ear camera va lua in discuţie legile cu caracter 
financiar şi bugetul.

Ce fel de concordat le trebue 
ungurilor ardeleni?

Congresul ungurilor ardeleni romano-cato
lici, ţinut in 25 Septemvrie 1927 la Şumuleul 
(Ciucului) s’a ocupat şl de chestiunea concor
datului dintre România şi Vatican.

Congresul, In moţiunea votată, Îşi exprimă 
credinţa firmă ci Roma papală nu va Încheia 
cu statul român o convenţie care ar prejudicia 
«drepturile seculare şi instituţiile bisericeşti ale 
ungurilor romano-catolici». Congresul aşteaptă 
ca prin concordat nu numai să se păstreze toate 
«drepturile» şcoaielor romano-catolice ungureşti, 
ci aceste «drepturi» să se Întărească şi lărgească.

Se exprimă convingerea, că Vaticanul nu 
va consimţi, ca averile fondaţiilor să fie scoase 
de sub administrsţia organizaţiilor şi corpora
ţiilor romano-catolice de până acum, pentru a 
li se da altă destinaţie.

Pe d’asupra, ungurii romano-catolici mai 
cer ca eparhiile lor de până acum, din Ardeal, 
Oradea, Satumare şi Timişoara, să-şi păstreze 
neschimbate actualele lor graniţe şi reşedinţe...

Cum vedem, smerenia şi cumpătul nu sânt 
părţile tari ale congresiştilor.

Toate aceste hotărâri şi dorinţe, manifestate 
In congresul dela Şumuieu şi trimise papei, sânt 
in acelaş timp, probe învederate, că mult pome
nitul concordat, în nici o formă, cunoscută până 
acum, u’a satisfăcut şi nu satisface pe nimeni.

De aceea, locul lui potrivit n’ar fi altul, 
decât — camera de vechituri: unde 1 au trimis 
şl alte state, după tristă şi dureroasă experienţă.
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Pentru Sf. Mănăstire Brâncoveanu
Contribuirile credincioşilor pe listele de subscriere în parohii.

înmormântarea lui lancu Meţianu*)
Înfricoşata şi nemilostiva moarte, cu zimţii 

aripei sale necruţătoare, a retezat o ramură din 
puternicul trunchi al unei vechi familii româ- 
neşti, aruncând In neagra jale pe cei mai de 
aproape şi o durere adânc simţită In inimile tu
turor, cari au avut norocul să cunoască pe de 
to(i iubitul şi respectatul Dr. lancu Metianu.

Fiul cel mai mare al neuitatului mitropolit 
loan Me(ianu a fost un reprezentant al acelei 
generatiuni, care a avut, drept tintă a vieţii, frica 
de Dumnezeu, credinţă statornică In legea stră
moşească, dragoste cătră deaproapeie, şi care a 
tinut cu sfinţenie Ia cinstea, valoarea şi demni
tatea personală.

Viafa culturală, socială, economică şi indu
strială din fruntaşa comună română Zârneşti s’a 
învârtit decenii dearândul în jurul activităţii rod
nice pe toate terenele a ilustrului dispărut, după 
cum se Învârteşte floarea soarelui după astrul zilei.

înmormântarea i s’a făcut In 21 Septemvrie 
tn comuna natală Zârneşti şi s’a desfăşurat cu 
deosebită pompă.

Peste 3000 de oameni, Intre cari elita Bra 
şovului, ploeşteni, bucureşteni, brăileni, apoi re 
prezentanti din toate comunele tării Bârsei şi 
toti Zftrneştenii, au tinut să ia parte şi să pe
treacă la ultimul lăcaş pe acest vrednic bărbat 
al neamului.

Prohodul s’a săvârşit de 10 preoţi tn frunte 
cu SS. LL. protopopul tractual loan Hamsea şi 
protopopul militar Uie Hociotă, In spaţioasa 
curte a caselor defunctului.

După terminarea ritualelor S. Sa protopo 
pul Hamsea a tinut o frumoasă predică In care 
a arătat meritele defunctului pe terenele vieţii 
publice.

A urmat dl director al fabricei de celulosă 
şi senator, inginerul loan Ionică, care Intr’o vor
bire emoţionantă a arătat meritele răposatului pe 
terenul economic industrial, zicând Intre altele 
că: precum Metianu tatăl: a stăruit ia înfiinţarea 
fabricei de hârtie din Zârneşti, dând locuitorilor 
isvor de venit, tot astfel, şi tn acelaş scop, Me
tianu fiul a contribuit la înfiinţarea fabricei de 
celuloză.

Dl Secăreanu reprezentantul băncei <Car- 
paţii> parentează in cuvinte alese pe răposatul 
ca membru tn consiliul de administraţie şi pre
şedinte al acestei societăţi.

Dl A. Vlaicu, a desvoltat in impresionanta 
sa cuvântare tainele sufletului nobil al celui 
dispărut.

După terminarea vorbirilor sicriul a fost 
ridicat de pe catafalc de reprezentanţii socie
tăţilor la care a cooperat defunctul şi aşezat pe 
carul mortuar tras de 6 cai. Mulţimea de co
roane şi jerbe de flori naturale dovedeau dra
gostea, stima şi respectul de care s’a bucurat 
defunctul tn viaţă.

Prezenta batalionului de vânători cu ofi
ţerii tn frunte şi muzica militară au ridicat 
nimbul solemnităţii.

Un căpitan, asistat de doi locotenenţi cu 
săbiile trase, purta decoratiunile defunctului pe
0 periniţă de catifea.

Ajunşi la cimitirul bisericei nouă, In faja 
criptei din nou zidite, vorbeşte di lt. colonel 
comandantul batalionului vânătorilor de munte, 
arătând solicitudinea răposatului fa(ă de ar
mată, dăruind un larg teren pentru ridicarea 
cazarmei.

Mai vorbeşte preotul O. Babeş In numele 
preotiraei tractuale, al cărei îndrumător, sfătuitor 
şi sprijinitor a fost răposatul.

Salvele unei companii de vânători de 
munte, acompaniate de sirenele celor două 
fabrici din Zârneşti, care prin sunetul lor pre 
lung şi puternic, voiau să şi arete doliul pentru 
cel dispărut, vesteau lumei adunate că trupul 
pământesc al D-rului lancu Metianu, dispare 
pentru totdeauna In negrul mormânt, ear su
fletul iui va dăinui continuu In inimile celor ce
1 au cunoscut.

Pe răposatul II jeleşte neconsolabila-i so(ie 
Elena născ. Qrosa, fratele Dr. Eugen Metianu, 
preşedintele baroului advocaţilor din Braşov, 
advocaţii Oaroiu sen. şi jun., familia Lupescu 
numeroşi nepoţi şl nepoate.

Odihnească In pacel
________Pr. O. Babeş.

Corespondenta întârziată din cauza poştei.

In lista de subscriere din pa
rohia Răşinari, protop. Sibiu, văd. 
Paraschiva Şerb an Cioran Lei 500, 
mai mulţi poporeni Lei 960 — în
t o t a l ....................................................... 1460

In lista de subscriere din pa
rohia Boiu, protop. Sighişoara, bi
serica ort. rom. Lei 1000, Patrichie 
Belu, Lei 1000, mai mulţi poporeni
Lei 4810, în t o t a l ............................5810

In lista de subscriére din pa
rohia Alma, protop. Târnava mare,
Vasile Popa Lei 1000, Ariimon Dan 
Lei 1000, Nicolae Bertea Lei 1000, 
Teodosiu Săcădat Lei 100, în total 3100 

In lista de subscriere din pa-

CONCURS
Pentru ocuparea postului de preot- 

misionar în parohia ortodoxă Ioungstown 
Ohio din Statele Unite ale Americei, se 
publică concurs cu termin de 30 zile, in
vitând candidaţii să-şi înainteze actele de 
concurs la Consiliul arhiepiscopesc.

Se cere candidaţilor cualificaţie pentru 
parohii de clasa I-ă, cunoştinţe de limbi 
streine, se fie introdus în metodele mo
derne de păstorire.

Dorinţa credincioşilor e să aibă un 
preot căsătorit.

Beneficiile oferite de parohie sâ n t: 
salar lunar de 135 dolari, locuinţă în casa 
parohială şi stolele obişnuite.

Pentru organizarea şi conducerea 
şcoalei de Dumineca se plăteşte remuneraţie 
corăspunzătoare.

Parohia nu plăteşte cheltueli de trans
portare.

Din şedinţa Consiliului arhiepiscopesc 
ţinută la 21 Septemvrie 1927.

Consiliul arhiepiscopesc.

Ministerul Sănătăţii şi Ocrotirilor Sociale

Anunţ
Dela Comitetul de activitate pentru combaterea 

boaleior sociale, din Sibiu, primim spre publicare urmă
torul anun(:

Cu onoare Vă aducem la cunoştinţă că tn 
urma deciziunei Consiliului de igienă şi salu
britate publică al municipiului Sibiu s’a consti
tuit un comitet de activitate pentru combaterea 
boaleior sociale, Îndeosebi a tuberculozei de pe 
raza municipiului Sibiu.

In numele acestui comitet cu onoare Vă 
rugăm să binevoiţi a înainta acestui comitet in 
mod legibil: numele, pronumele şi adresa txactă 
a bolnavilor atinşi de tuberculoză sau a acelora 
cari Vi sunt suspecţi.

Ne place a crede că Dvoastră veti avea 
toată bunăvoinţa de a ne da concursul pentru 
care anticipativ ne luăm voie a ne exprima sin- 
cerile noastre mulţumiri.

De incheere, ne permitem a observa că 
orice anunţ, făcut verbal sau In scris, in această 
cauză se va Înainta la adresa Serviciului sanitar 
al municipiului Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 4, 
uşa 34.

Este de sine Înţeles că In toată cauza se 
va purcede cu cel mai mare tact şi discreţie din 
partea organelor noastre, deci anunţurile se pot 
face cu toată încrederea şi sinceritatea.

Dr. Lazar Popovlcl Indescifrabil
medic-şef al municipiului Sibiu. secretar.

rohia Biertan, protop. Târnava mare,
mai mul{i p oaoren i.................................1163

In lista de subscriere din Ernea, 
protop. Târnava mare, Ioniţă Sasu 
Lei 1000, Maria Bacilă Lei 1000, 
loan Maier, cantor, Lei 500, mai 
multi poporeni Lei 2470, în total 4970 

Ia lista de subscriere din Criş- 
tior, protop. Zarand, mai mulţi po
poreni ....................................................... 1950

In lista de subscriere din pa
rohia Mesteacăn, protop. Zarand, 
mai mulţi p op oren i................................. 1020

Total Lei: 19,473
j Suma de mal Căinţe Lei; 2.526,875 

Total general Lei: 2.546,348

INFORMAŢIUNI
Ştire personală. I. P. S. Sa Mitropolitul no

stru Nicolae va vizita Dumineca viitoare, in 9 
Octomvrie a. c., fruntaşa parohie Vineria. Va 
celebra In biserica de acolo sfânta liturgie, iar 
după aceea parastas ia mormântul adormitului 
In Domnul, marele mecenat al bisericii şi nea
mului, Dr. loan Mihu.

Şedinţă plenară. Consiliul arhiepiscopiei 
noastre de Alba-lulia şi Sibiu, a tinut in 3 Oc
tomvrie a. c. şedinţă plenară, sub prezidiul I. P. 
S. Sale Arhiepiscopului şi Mitropolitului nostru 
Nicolae. Dintre obiectele pertractate amintim 
luarea dispoziţiunilor pentru întregirea protopo 
piatelor Cohaim, Ilia şi Târnava, precum şi lua' 
rea la cunoştiintă a raportului senatului epitro' 
pese privitor la lichidarea definitivă a chestiuni* 
tmpărtirei fondurilor şi fundatiunilor arhidiece*
zâne cu Eparhia Clujului, Vadului şi Feleacului1

•

Regele Mihai la Sinaia. Biroul presei din 
ministerul de externe anunţă că regele Mihai, 
stabilindu-se la Sinaia, şi luând reşedinţa in ca
stelul Peleş, publicul nu va mai fi admis a vi
zita castelul. Pe timpul absentei regelui din Si
naia, se vor stabili ulterior zilele când publicul 
va fi admis a vizita castelul şi anume pare apar
tamente.

Situaţia studenţilor români din Timoc. Pre
şedintele consiliului şi ministerele de externe şi 
instrucţie au fost sesizate că societăţile ireden
tiste bulgare au reluat In cursul ultimelor zile, 
sub proteefia autorităţilor bulgare, lupta de exter
minare împotriva tinerilor români timoceni, care 
au legături cu România, sau cercetează şcolile 
noastre.

t  ion C. Panţu, profesor I. r. la şcoala su- 
derioară de comerţ din Braşov, a încetat din 
viaţă în 28 Septemvrie a. c. în etate de 67 de 
ani, şi a fost Înmormântat In 30 Septemvrie, in 
cimitirul bisericii Sf. Treimi de pe Tocile In 
Braşov. Dispare unui dintre profesorii noştri cei 
mai vrednici, care s’a distins şl ca autor didac
tic. A colaborat ani întregi la câteva reviste şi 
ziare, In care a publicat numeroase articole, nu
vele şi schi(e. Şcoala şi ziaristica pierde In re
gretatul Ion. C. Panţu un priceput şi credincios 
muncitor. Odihnească In pace!

Sfinţirea bisericii ortodoxe române din Dej.
Duminecă, In 25 Septemvrie, s’a desfăşurat cu 
deosebită solemnitate sfinţirea bisericii noastre 
din oraşul Dej. Credincioşii ortodocşi ai acestui 
oraş au avut mângăerea şi mulţumirea să-şi vadă 
încoronate cu succes lupta şi jertfele multe, ma
teriale şi morale, depuse In slujba strămoşescu
lui altar. Actul sfinţirii l-a săvârşit P. S. Sa epis
copul Nicolae al Clujului, înconjurat de un mare 
număr de preoţi.

Mijloc de trai. Conducătorul fermei model 
a statului, dela Făgăraş, dl Virgil Pop, a vizitat 
In Austria şi Cehoslovacia lacurile prăsitoare de 
peşti, întocmite şi îngrijite după îndrumările şti
inţei. Venind acasă, a înfiinţat o pepinieră de
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peşti, in care face si se prăsească soiuri alese 
de peşti. Zilele aceste a poftit cleregătoriiie oră
şeneşti şi lume din loc şi jur, să le arate ce se 
poate face tn lacul şcoală: in fata tuturora a 
scos din lac şi a vărsat in râul Berivoiulu', care 
trece prin oraş, 100,000 de crapi frumoşi în 
vârsta intre 3 şi 5 luni, şi 3500 păstrăvi. Vărsa 
rea lor In râu s’a făcut cu scopul, ca acolo să 
se înmulţească şl să dee, la timpul său, bogat 
rod de pescuit. Dacă şi in alte locuri s’ar lucra 
la fel pentru prăsirea peştilor in râurile şi păra 
iele noastre, s’ar ajunge la hrană bună şi ieftină.

Medici şcolari. Un decret ai minist, instrucţiunii 
fixează îndatoririle medicilor, cari au să supra
vegheze sănătatea elevilor prin examinări indi
viduale cel puţin'odată pe lună. Aceste exami
nări vor fi consemnate în carnetele de sănătate 
şcolare pentru boalele necontagioase; în caz de 
boale contagioase, vor colabora cu medicii sa
nitari pent u stângerea lor. Medicii şcolari vor 
da deosebită arenjiune tuberculozei. Vor finea 
eleyilor conferinţe de caracter medico legal. 
Medicii şcolari au aceeaş obligaţie de serviciu 
ca profesorii secundari: 15 ore pe săptămână.

Ministerul finanţelor face cunoscut că va
lorile mediii stabilite prin actualul tarif unitar al 
legii impozitului pe lux şi cifra de ahceri se 
menţine şi pentru intervalul dela 18 Sept. până 
la 31 Dec. 1927 inclusiv. Ca atare calcularea 
impozitelor de lux 15°/». 10%, 2% Ş< 1% pre
văzute de legea impozitului pe lux şi cifra afa
cerilor, va cont!nua să se facă şi în acest in
terval, tot asupra valorilor medii stabilite in 
acest tarif unitar.

Bacalaureatul n’a dct nici acum resultate 
Îmbucurătoare, şi probabil nu va da mai pu{in 
rele nici la anul, dacă examenul acesta — osâu- 
dit de muiţi pedagogi — îşi va păstra felul al 
cătuirii comisiunilor de până acum. Este, prin 
uîmare, îndreptăţită întrebarea: Oare n’ar fi mai 
bme, dacă examinarea s’ar face de înşişi profé 
sorii elevului, sub conducerea delegatului mi
nisterial? *

Supravegherea elevilor. In considerare că 
mul{i elevi, ai oraşelor mai mari din ţară, se 
abat dela îndatoriri şi cercetează localuri josnice, 
un prefect de poliţie — este cel dela Iaşi — a 
hotărât crearea unui birou special de suprave
ghere a elevilor. Agenţii biroului, supraveghind 
discret pe tinerii şcolari, vor raponâ părinţilor 
şi profesorilor.

Ungurii noştri şi Apponyi. Din procesul 
optanţilor la Geneva, conteie Apponyi, apără
torul lor, a ieşit bătut, pe lângă toată elocvenţa 
sofistică a fostului sugrumător de şccale nema
ghiare din vremuri apuse. «Bărbatul de stat ma
ghiar» este acum obiectul unor laude extra
ordinare aduse de presa maghiară ardeleană, In 
frunte cu faimosul ziar braşovean al lui Szellő 
Béla, Brasió. Lapok. Contele Apponyi, învinsul 
dela Geneva, este sărbătorit de Brassó: Lapok 
cu epitetul de orator egal cu — Demostene, cu 
Cicero şi cu Mirabeau... Aşa este preamărit lu j 
gazete din România cel mai mare duşman ai ei... j

Băile Herculane vor funcţiona şi earna. Dl 
I. Inculeţ, ministrul sănătăţii şi ocrotirilor sociale, 
la urma inspecţie! făcute la Băile Herculane, a 
numit o comisiune care va întocmi un regula 
ment în vederea îmbunătăţirilor ce urmează a 
se aduce atât staţiunii, cât şi băilor Herculane 
şi în timpul iernii.

Dela Prefectura poliţiei oraşului Sibiu. Se 
aduce ia cunoştinţă că în ziua de 30 Oct. 1927 
ora 10 a. m. se va ţinea licitaţie publică în lo
calul acestei prefecturi, biroul casieriei şi con
tabilităţii, cu oferte închise, pentru procurarea a 
15 stânjini lemne de foc, necesare în earna 
anului curent, pentru încălzirea birourilor a- 
cestei prefecturi de poliţie. Lemnele vor fi de 
b g  şi stejar, calitate bună, şi se vor preda în 
curtea Prefecturei de poliţie, str. Tribuna Nr. 7.

Fără mâni. Ia oraşul Praga trăeşte tinărul 
F. Fiiip, în etate de 24 de ani care, născut fără 
mâni, se poate foarte bine lipsi de ele. Omul 
fară mâni s’a deprins perfect să facă toate lu
crurile cu ajutorul picioarelor. A învăţat tâmplă 
ria, sculptura, conduce cu piciorul automobilul, 
scrie la maşina de scris; dar scrie — caligrafici 
— şi cu creionul ţinut intre două degete ale 
piciorului drept; se spală singur, îşi pune cra
vata, se bărbiereşte, coase ş. a. Eată un om, 
care nu stă «cu braţele încrucişate»...

Din nubîic

Domnul care stă de vorbă
Ni se cere publicarea următoarelor rânduri, pentru 

cari nu răspunde Red.

Intre multiplele varietăţi ale peţitorilor po
pularităţii, în zilele noastre, se relevă stăruitor 
«Domnul care stă de vorbă».

Este omul, pe care providenţa ni 1 a trimes 
pentru deslegarea problemelor cari, del* răsboi 
încoace, îşi cer partea lor din preocupările 
noastre.

Tot ce vâltoarea vremurilor de prefacere a 
scos la suprafaţa vieţii noastre este adunat, siste- 
nvzat, disecat şt studiat până fn cele mai tainice 
amănunte.

Concluzia? Descoperirea pietrei fiiosofale, 
sau a ierbei fiarelor, prin care se vor deslega 
zăvoarele, ce ţin încătuşată mântuirea nosstră.

Cum această bins făcătoare muncă şi resui- 
taiele ei nu not fi puse ia dispoziţia aprecierii 
publice în studii temeinice, omul providenţial 
se mulţămeşte să le amintească într’o convor
bire cu tin gazetar, care, la rândul lui, se simte 
dator să vestească urbi et orbi reţeta binefăcă
toare. Şi nu arareori se întâmplă că fântâna dela 
Smeieni scârţâie de zor în preduceaua cumpenei.

Pentrucă Nastratin Hogea descopere că, 
pentru a nu scăpa aţa din împunsătură, trebue 
să-i hei nod. Ceea ce nu împiedică pe nevoiaş 
să umble

cn un cojocel
şi acela numai găuri prin el.

Domnul care stă de vorbă este de regulă 
conducător al unei înjghebări mai mult sau mai 
puţin organizate, fie potit ce, f e culturale, ştien- 
ţif ce sau economice.

Prefecţi, primari, şefi de culori, preşedinţi, 
d!rectori, deputaţi, senatori, staroşti ai diferitelor 
bresle, birjari, ciocli, paznici de cimitire, mini- 
ştii şi actriţe, dau contingentul lor de domni 
cari stau de vorbă, prezentându ne în colori 
ispititoare cornul imbelşugărei.

Un debit de limonadă, care va face pe 
mulţi brag'igii să se gândească la altă meserie. 
Căci domnul care stă de vo bă le ştie toate. 
Ş; nici odată nu simte nevoia de a-şi controla 
informaţiunile, nici trebuinţa de a se feri de ba
nalitatea modei,

E ia modă să critici, de pildă, împroprie
tărirea. Domnul care stă de vorbă va aminti ca
zuri, cari de ani de zile s’au rezolvat prin munca 
şi stăruinţa altora.

Se simte dessstroasa urmare a valului de 
trândăvie şi hoţie. Se arestează autori ai ticălo
şiilor'. Se fac cercetări în agendele mânuitorilor 
de bani publici. Se dau în vileag nubapsziâcu- 
riie Domnul care stă de vorbă e gata cu proec- 
tul de reformă. Puţin îl interesează că, fără de 
reforma sufletească, multă vreme vom tânji de 
boala care ne a năpădit.

Se iau măsuri ca prin şcoală şi educaţie 
să ne tămăduim de lepra păcatelor. Se fac sfor
ţări supraomeneşti spre a se ridica in fiecare 
sat uitat de Dumnezeu o vatră luminoasă. Dom
nul care stă de vorbă are de spus ceva şl în 
această privinţă: Nu se împacă cu oficialitatea.

Şi aşa mai departe, în toate ramurile acti
vităţii întâlnim fapta încurcată ca găina în alouat 
în potopul de vorbărie fadă, de reclamă nestili
zată, de acel «admiraţi mă, ăsta sânt eu» care Iţi 
inspiră greaţă cu impertinenţa ce se degajază din 
fiecare poză trântită ca o plăcintă în coloanele 
ziarelor.

Un de e fapta? Unde e realizarea? In pro
cesele verbale? Toate mint! Dacă a suta parte 
din ce cuprind munţii de dosare cu procese 
verbale, menţionând o activitate neexistentă, ar 
fi adevăr, astăzi am trăi fericiţi Intr’o ţară liberă 
şi bogată. Doisprezece apostoli au reformat su
fleteşte o lume. Dar aceia erau robii adevărului. 
Ş: adevărul e strop din dumnezeire.

Scriu aceste rânduri pe marginea «Lămu- 
rirei» diui Dr. Preda. Dacă pe Dsa 11 mulţămeşte 
realizările «Astrei», constat că e foarte puţin 
pretenţios. D*r atunci de ce ieşirea aceea tumul
tuoasă împotriva oficialităţei ? Sau poate comi
tetul «Astrei» să ne pună ia dispoziţie mijloace 
şi valori superioare celor oferite de oficialitate ?

Ori cum ar interpreta domnul doctor pa- 
ságiul relativ ia învăţători, presupunând că a fost 
redactat tn chip alterat, tot nedrept a fost cu 
elementele muncitoare dăscăleşti, cari şi astăzi, 
alături de modeştii preoţi, sânt singurii purtători 
de lumină la sate.

Şi apoi, când încasezi dela oficialitate un 
buget de câteva milioane, cel puţin atunci cred 
că este ef cace ş) acţiunea oficialităţii.

Cât pentru pretenţiosul, ridicolul comisa
riat din Basarabia, cred că aresta constitue o 
pagină urâtă din istoricul activităţii «Astrei». 
Ştie domnul doctor de ce s’*u ret as din secţia 
basarabeană Baronul Herţa, Paul Oore şi Ştefan 
Ciobanu? Trebue să 1 intereseze acest lucru, 
P ’ntrucă e vo:ba de personalităţile cari repre- 
z:ntă chintesenţa intelectualităţ i şi a românis
mului în Basarab'a.

«Cumintele meu cărturar, realizează mai 
des, stai de vorbă mai rar». Aceste cuvinte ar 
trebui să şi le repete în fiecare dimineaţă toţi 
cei cari au bumosul rol de sămănători ai cu
vântului şi îndrumători ai vieţii noastre.

/. U. Soricu

Nr. 1678/927. (114) 3 - 3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa a II a 
Araci (Arpătac) protopopiatul Sf. Oheorghe se 
publică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare In Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sânt:
1. întregire dela stat.
2. Casă paroh ală cu supraedificate.
3. Sesie veche parohială 2*/a jugăre; s>*sie 

nouă dela reforma agrară 20 jugăre acordate de 
comisia de ocoi de împroprietărire; se aşteaptă 
In curând şi hotărârea comisiei judeţene.

4. Simbrie preoţească: una ferdela (20 litri) 
pornmb de fiecare familie.

5. Stola obişnuită.
6. In caz, că filia Ariujd nu va fi recunos 

cută de stat ca parohie materă, vor fi şi aci 14 
jugăre sesie parohială.

Reflectanţii îndreptăţiţi la acest post sânt 
invitaţi să-şi trimită petiţiile provăzute cu docu
mentele necesare în termin subsemnatului oficiu 
şi să se prezinte în vreo Duminecă sau sărbă
toare în parohie spre a fi cunoscuţi de credin
cioşi şi spre a ceiebra, respective a cânta şi a 
cuvânta.

Sf. Oheorghe, la 16 Septemvrie 1927. 
Oficiul protopopesc ort. român Sf. Oheorghe

Aurel Aflstor
protopop.

o ajutoare pe lângă dna 
casei. E lena  S ch ie l,
Buşteni. (113) 3 -3

A apărut
in «Biblioteca Bunului Păstor» Nr. 15

Un păstor model
scrierea admirabilă a scriitorului cunoscut ceti
torilor noştri Gr. Petrov, tradusă de P. S. Sa 
Episcopul Nicodem. E o lectură ca şi care alta 
mai frumoasă şi mai instructivă nu putem re
comanda preoţilor noştri. A ieşit în zilele ace
stea din Tipografia arhidiecezană din Sibiu şi 
se poate comanda de la Librăria arhidiecezană 
cu preţul de Lei 70. Ar trebui să nu lipsească 
din casa nici unui preot.

Citiţi şi respândiţi ziarul

Telegraful Român
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A apărut
în a doua ediţie revăzut şi complectat

îipicul bisericei ortodoxe
întocmit pentru trebuinţele preoţilor, studenţilor 
în teologie şi ale elevilor şccaielor normale

de
AUREL POPOVICIU

profesor la Şcoala Normală .Andrei Şaguna"

şi se poate comanda dela Librăria Arhidiece 
zână din Sibiu.
Preţul Lei ICO1—, plus spese poştale Lei 15’—

A apărut şi se află de vânzare la 
Librăria Arliidlecezană

na n i m
de EUSEViU POFOVICI

Voi. II. Preţul Lei 150-—

La Librarla Arhidiecezană în Sibiu se atia de 
vânzare:

Ltgea şi statutul pentru organizarea 
bisericii ortodoxe române

Preţul: Lei 15*—, plus spese de postă Lei 5-—

La Librăria ArbldiecezanA din Sibiu se 
află de vânzare

Fr. W. Foerster:

Hristos şi viaţa omenească
în româneşte de Nicolae Colan

F a x te a .  X
Preţul: Lei 65*—, plus spese poştale Lei 12'— 

F a x te a ,  XI
Preţul: Lei 65’—, plus spese de poştă Lei 12*—

Liturgia pentru cor mixt, pe extensiune de 
11 coaie 8° mare, legată frumos. Preţul 65 lei 
trimisă recomandat la adresa cumpărătorului. 
Cuprinde pe lângă cântările iiturgiei sf. loan 
gură de aur irmoasele şi troparele celor 4 praz
nice mari, fericirile, când serveşte arhiereul, trei 
Heruvice, concerte (pricesne) etc. — Se poate 
comanda prin trimiterea înainte a preţului ori 
contra rmabrus la Timotel Popovlci.

i ék

Au apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

Cântările bisericeşti
după melodiile ceior 8 glasuri ale sf. 
biserici ortodoxe, culese, puse pe 

note şi aranjate de
Dumitru Cunţan

Preţul Lei 100, plus spesele poştate Lei 15.

Cântăr i  fu n e b ra le
pentru cor de bărbaţi, de:
Dumitru Cunţan

Preţul Lei 30, plus spesele poştale Lei 12.

Se află de vânzare la Librăria Arhidiecezană 

comedie In 2 acte, localizare dupA NESTROY
de D r , S e b a stia n  Stanca

Preţul 10 Lei. — Plus porto poştal 5 Lei.

Anunţuri şi reclame
Cel mai respândit ziar care poate fi Întrebu

inţat pentru anunţuri şi reclame în cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

T e l e g r a f u l  Român
Anunţuri şi reclame se primesc la Admini

straţia ziarului, in Sibin, strada Mitropoliei Nr. 45.

La XjiTsx&xia, -A.rh.1 d i e c e z a n ă
în Sibiu se află de vânzare

Registre de tot felul
+  legate şi broşate >

pentru parohii, bănci, oficii şi particulari cu
_  preţuri moderate =

Biblioteca Universală
una dintre cele mai de seamă Bi b l i o t ec i  

apărute până acum la noi
Nri apăruţi 125 ♦  Preţul unui Nr. 2 Lei.

La Librăria Arhidiecezană se află în vânzare

m m
— Meditaţiile unui închinător —

De Dr. Gr. Crlstescu, profesor la «Aca
demia Teologică» Sibiu. — Preţul 100 Lei.

La Librăria Arhidiecezană, Sibiu,
se găseşte de vânzare:

Cartea de Ixieate

POFTĂ BUHĂ,
de Z o t t i  H o d o ş .  Partea l  completă, 
cu multe reţete de bucate obişnuite mai 
ales în Ardeal şi Bănat. Conţine:

In partea 1 A.: Supe, asiete, peşti, rasoluri 
şi sosuri. Preţul 20 Lei;

In partea I B: Prăjituri, torte, cofeturi, 
creme, parfe-uri, îngheţate, dulceţuri, compoturi, 
numeroase menu-uri ş. a. Preţul: 20 Lei.

Trimisă prin poştă 5 Lei mai mult.

A apărut şi se află de vânzare la 
Librăria Arhidiecezană

Călăuza Agricolă
cuprinzând date şi îndrumări din economia 
câmpului, pomăiit şi vierit, iegumărit şi 

florărit, In trei tomuri, de
Dimitrie Comşa

Tomul I Economia câmpului . . . Lei 90
Tomul 11 Pomâritul şi vierltul................. 50
Tomul IU LegumAritul şl florăritul . „ 60

Se expedează numai contra Ramburs

Reclama este
sufletul comerţului

■i «uctor responsabil: Dr. George Proc*.
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